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«Хранилище истории теплового хозяйства города» в уходящем году посетили более 150 человек

В Волгограде прошел региональный форум-семинар, посвящённый роли музеев предприятий в работе с молодежью. Участие в нем принял и Олег Капустин, директор музея «Концессии теплоснабжения».
Состоявшийся в областном центре форум-семинар был приурочен ко Дню Героев Отечества, который отмечается в России 9 декабря. Участники мероприятия, среди которых и заслуженные ветераны региона, Герои Социалистического Труда, собрались для того, чтобы обсудить совместную работу музеев и ветеранских организаций по информированию молодого поколения о деятельности ведущих предприятий города и области. Данную задачу в Волгограде успешно решает и музей тепла ООО «Концессии теплоснабжения».

Присутствовавший на форуме заслуженный работник жилищно-коммунального хозяйства РФ Олег Капустин, директор музея тепла, отметил, что в этом году «хранилище истории теплового хозяйства города» посетили более 150 человек, большинство из которых – студенты и школьники.
Напомним, благодаря уникальным раритетным экспонатам гости музея имеют возможность познакомиться с основными вехами развития системы теплоснабжения Царицына - Сталинграда - Волгограда, а заодно наглядно представить, как сегодня устроены и функционируют котельные и тепловые пункты города.

В настоящее время музей «Концессии теплоснабжения» продолжает пополняться новыми экспонатами, в том числе рассказывающими о ветеранах Великой Отечественной войны, которые также много лет проработали в тепловых сетях. По мнению участников форума-семинара, именно сохранение памяти о заслуженных работниках, героях труда, а также популяризация рабочих профессий среди молодого поколения должны стать одними из ключевых направлений для музеев предприятий.
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ВНИМАНИЕ! 
Посетить музей тепла «Концессии теплоснабжения» можно в понедельник и  четверг с 10.00 до 13.00. Адрес: ул. Советская, 26 а.
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